

國立政治大學商學院交換生學習報告

泰國法政大學商學院 (Thammasat Business School)

張祐嘉

國際經營與貿易學系

一、學校介紹及學術資訊

泰國法政大學，顧名思義，以法政等文科為立校基礎的泰國高等學府。原先是泰國民主之父 - Pridi，為了讓廣大人民皆能接受大學教育而設立 Thammasat。校園分為兩個校區，一個是在曼谷郊區（吞武里府）的 Rangsit 校區，一個就是商學院交換學生去的 Tha Phrachan 校區，Tha Phrachan 由昭披耶河、大皇宮、皇家田廣場與考山路包圍。市內校區較小，法政大學的交換生像是商學院或泰語計畫 (Thai Study Program)，主要在這個校區上課。

雖然大部分台灣學生對東南亞除新加坡以外的大學並不是很熟悉，但法政大學商學院除了在泰國與傳統第一學府的朱拉隆功大學並駕齊驅，更在國際上獲得許多商業競賽獎項，並舉辦大型商業競賽。秋季學期，法政會舉辦 TUBC，會有各國著名商學院，如新加坡國大 (常常拿冠軍)、歐洲的馬斯垂克大學等等，是世界上十大商業競賽之一。法政之所以在國

際上闖出名號，就是因為他的 MIM (行銷所) 曾經參與過美國德州大學奧斯汀分校所舉辦的大型商業競賽 Global Moot Corp 獲得兩次冠軍，而變成泰國商學院的大熱門。如果你是對行銷有興趣的研究生，法政大學的行銷課不要錯過！在下學期期間，學院也會舉辦 GSVCS 社會企業區域賽，若是下學期去交換的同學，也不妨可以去看看。

針對交換生，法政商學院也有特別設計的課程。在我交換的這學期，商學院提供兩門課程，幫助交換學生更了解泰國乃至整個東南亞的經商環境概況。上課模式除一般課程 (邀請校內其他學院教授，或客座)，也有企業參訪，是非常值得的課程，建議一定要選一門！一般交換生可以選的商學院課程全部都是英語授課，主要是會計、財務、行銷、企管、營運管理、物流管理、創業、國際貿易等等主修的選擇並不多，在選課期間建議大家想上就直接填科目，交換生並沒有擋修規定，只有建議必須具備基本知識即可。除了商學院本科，學院也會提供其他學院可供商院交換生修習的課程名單，像是交換生之間最熱門的 Thai Study Program 就提供初中級的泰語、泰國文化、政治、舞蹈等等。社會學院和經濟學院也有提供課程給商院交換生。

附註：我修的課程有 (寫出教授國籍是因為教授有該國口音，可能需適應時間)

1. Business Opportunities in Thailand

這是其中一堂提供很多活動的課程。課程上半學期會有各領域的專業人士或教授來授課，重點為泰國以及部分 SEA 的商業環境介紹，可能會有當堂課的 Presentation。下

半學期會有數個企業參訪，每個企業參訪都會有個人單頁報告。修這門課期間，我們除了單日參訪暹羅商業銀行（泰國首間銀行，目前第二大）、蝦皮，還有芭達雅兩日企業參訪之旅，參觀 AMATA 集團的工業區和 Erawan 集團的飯店工作環境及設施。期中期末有團體報告，為同一組，建議積極找組員。沒有考試。輕鬆拿分。

2. Global Environment of International Business

教授為印度人，上課中規中矩，很重視學生紀律。期間有四次個案討論要先看文章，內容只是綜覽國際貿易，因此並不深入多數主題只是帶過。期中有個人報告，期末有非常重要的團體書面及上台報告，有期末考。分數不錯。

3. Operation Management

教授為本地人，但部分課程會邀請講師。課堂幾乎都是團體報告，有時候會有臨時的課堂報告，小組成員間的分工合作很重要。有三堂很棒的體驗課是透過線上操作營運管理中的各個環節。教授人很好，但分數並不好拿。有數不清的團體報告和期中期末考

4. Thai Politics

教授是德國人，課堂資料很精采，建議課前預習，可以學得很深入。泰國政治因有軍、警、王權、人民勢力等頗為複雜，有問題要盡量問對期末和報告，以及了解泰國當代社會很有幫助。教授偶而會點名，課堂有時候會有一些有趣的活動。教授有個人政治立場，且建議任何書面內容都要直接討論相對應問題，若有德國同學，可請教如何寫書面文字。期中期末有個人報告。

二、 生活及文化交流

交換生活除了學校舉辦的學術活動，學校也會有臉書社團，為除了電子信箱以外主要與學生溝通的管道。以我這學期為例，交換生必須加入公告 BBA 學生學術資訊以及另一個專屬交換生的社團。前者是 BBA 辦公室的上課、實習及學術活動的公告，後者則是 OIC 交換生的活動或是提醒事項。

學校會分派當地的 Buddy，但由於當地學制關係，Buddy 可能在 Rangsit 校區就讀，可能並不會有太多時間相處。一般而言，大家也會有自己的生活圈，如果希望多認識一些法政學生，可以修開放選課人數較少的課程，或是透過朋友圈。就我所知，以 2017 年上學期而言，交換生僅三人為亞洲人，其他均為來自歐美的學生。如果想藉由交換與歐美國家學生交流，法政也是個好選擇！

除了上課，宿舍生活也是交換期間的重點之一！法政的曼谷舊城校區並沒有提供住宿，但是有提供合作名單，各宿舍比較可看注意事項。在課餘時間想探索曼谷美食和夜生活，通常在同一宿舍是最佳揪團的好夥伴。同一宿舍通常會有臉書聊天群組，揪團很方便，也可以加別棟宿舍的臉書群組去別的 rooftop 喝酒。

當然到泰國絕對不能錯過泰式料理！泰國飲食普遍酸辣，就算告訴店家不要辣，有時候

還是會偷放。飲料也很甜，所以冰塊一定會放到滿，而且如果不要冰塊，飲料不會多給！上課前後吃飯通常會在學校 canteen 解決，但學校旁邊的 Tha Prachan 市場也有很多隱藏版餐廳和小吃！基本上主食大概就是 Pad Thai、Yam Mama (一種酸辣乾糧麵)、海南雞飯、各式炒飯和湯麵換來換去。(電子報會介紹我最愛的泰國美食！)

語言建議至少要學會主要飲食品 and 點餐用語、講價、數字、打招呼和自我介紹、交通工具和大地點。學會以上基本生活就沒什麼很大的問題了。

曼谷壅塞的交通會讓很多人崩潰。曾經有一次在宿舍搭早上接駁車到學校，短短 3 公里路程花了 1 小時半才到。整個曼谷基本上會在上班時間從 6 點塞到 10 點，晚上從 5 點塞到 9 點，拉瑪五路和 Silom 路更是 24 小時全年無休的塞，所以想做公共運輸到市區 (不含舊城區) 至少要提前一個小時半出門。想到 Silom 以東，從昭披耶河西岸可坐公車到金山寺的碼頭，這是最不容易塞車的路線，可以到水門市場，但路線只有一條而且營運時間太陽下山就結束了。第二個是坐到勝利紀念碑轉乘 BTS (曼谷黃線空鐵簡稱)。第三為坐船到 Thaksin 橋轉 BTS。但 BTS 有時候因人潮過多會延誤或有調度問題造成大塞車，所以盡量提早出門！另外第三種方式也比較不建議，因為坐船一開始不熟悉曼谷碼頭以及船的類別，很容易坐到 50 銖的遊船，而且轉乘時間和公車差不多有時候更慢，而且超多觀光客！(往外府的交通見電子報)

三、 交換注意事項

甲、學期前

i. 簽證

學校在六月初會把簽證申請的各項文件寄到信箱，按照上面指示即可辦理成功。台灣目前到泰國的交換學生，應申請 Non Immigration – ED (Education)，簽證費是 2300，且由於我的時間是半年，並沒有開放多次簽，但一年期的不確定。建議在 6 月底以前辦理，因為簽證必須在法政發到信箱的簽證申請文件上的日期後一個月內辦理！

ii. 住宿

在學期前學校寄的迎新手冊會列出推薦的住宿，如果嚮往群體生活，就直接從學校挑的找就好了。建議提早寄信詢問。這是 2017 上學期迎新手冊列出來的四家外宿地點，我自己住的是 Borom 15 Mansion，個人很推，因為櫃台姐姐們人都很好，可以和他們一起聊天，而且週邊生活機能超好，雖然離學校有點遠，但平日早上宿舍都會派一台 Mini Van 專車送到學校裡面！

宿舍名	3J Court	Amarin Mans.	Borom 15 Mans.	Arun Pointe
屋齡	2010 左右 ~	2013 左右 ~	2016 ~	2017 ~
公設	附郵局餐廳	附頂樓餐廳	附頂樓	附交流廳廚房
價格	最便宜	中間	中間	最高
交通	走路到校 7 分	走路 7 分到碼頭搭船	搭公車或早上接駁車	走路到校 7 分
生活機能	同 3J	最差	最佳	同 3J

iii. 行李

衣服建議可以帶冬天的，因為到北部、依善北邊境，甚至到越南、寮國，12 月都常常會在 10 度上下，其他甚麼可以全部都不用帶，大型生活用品和電器直接在 Tesco 解決。化妝品、保養品泰國也有很多不錯的品牌可以試試看。衣服更不缺，因為男生（女生也是）衣服真的便宜又好看。回台灣可能會爆炸，我自己總共就帶了 55 公斤。

乙、上課規定

i. 服裝儀容

泰國有很強烈的制服文化。上商學院的課要穿全套制服，全白無花紋襯衫（扣子無色或白色）、全黑無花紋褲、配有學校徽章的全黑無花紋領帶（以上可自備）和皮帶，上課簽到鞋子不規定，但期中期末考試一定要穿黑皮鞋和前述全套制服，否則不得應考。其他學院的課程，考試服儀規定也跟上面一樣，但上課通常幾乎不用。

ii. 學期日程

上學期在 10 月中前會有一次因為法政商學院舉辦商業競賽，所以放長假，加上前後兩個周末如果沒排課可以放到 9 天。12 月初也有五世王的長假，大約 3 天加上前後周末總時長不一定。另外需注意課程或考試日程是否有調動（法政大學有補課制度）必須注意官網或臉書的 BBA 社團。

丙、其他注意事項

i. 錢

在泰國換匯比在台灣差，絕對不要在泰國找除了 Superrich 以外的銀行或匯商換。我後來整理出的兩個拿到泰銖最省台幣的方法是：一，去泰國前多換一點泰銖，有親友來泰國也可以託帶泰銖。這是匯率最好的 (或是帶台幣到 Superrich 換，為第二好的匯率)，但比較不方便。拿到錢可以存進去當地銀行帳戶。抵達當地以後學校會有專屬 VISA 卡 (學期初會發 DM)，可以直接在校門的分行申辦。二，先在自己台灣的銀行卡開國外提款功能，直接在國外提款用台灣匯率算，但每筆交易會收 220 銖，所以盡量領最極限匯率越漂亮。

ii. 延簽

延簽為三個月內要去移民局報到並完成延簽，費用為 1900 泰銖，且必須要有學校給的延簽申請書。記得注意上面日期，學校只需要寫一個日期就好，以免造成混淆。如果想去其他國家，也要記得去移民局辦 Re-entry，每次 1000 泰銖。